



2019年，方励采访时年94岁的舟山渔民林阿根（中，已于2020年去世）。

2 浙江渔民英勇救人的事迹，朴实而感人

“这部电影也是属于你们浙江的。”方励说，“正是浙江渔民的英勇义举，才有了这部纪录电影。当大家看到80多年前，先辈们奋不顾身，救助英军战俘的身影时，我们都应该为之自豪。”

宁波青年作家龚晶晶是连线专场的主持人。5年前，得知方励导演在关注“里斯本丸”号沉船事件时，龚晶晶就对方励进行了采访，此次老朋友见面，方励也很开心。

随后，方励详细介绍这部影片的“来龙去脉”。

2014年，他与韩寒一同来到舟山东极岛时，听当地老百姓讲起这段往事。“当时我感到很惊讶。二战时期有很多大的沉船抢救事

件，大家都知道，可唯独没有听过‘里斯本丸’号这起如此悲惨的沉船事件。”方励说，虽然当地村民知晓一些相关信息，但沉船的具体位置在哪，当时并没有人能说清楚。

2016年，带着强烈的好奇心，方励开始搜索这艘沉船。他和团队先后几十次对东极岛展开走访，并对周边岛屿海域进行了无数次交叉搜索后，最终确定了“里斯本丸”号沉没的位置。

2017年，方励又查阅了海量资料，论证“里斯本丸”号的沉船史料。“当我们再次乘船来到东极岛的青浜岛海域进行方位确认的时候，一瞬间感觉到，我们脚下有828个鲜活的生命被遗忘了……”方励说，这些人来自异国他乡，葬身海底，让人唏嘘。

2017年，方励听说“里斯本丸”号沉船的亲历者只剩下两位在世——一位是当时救人的舟山渔民林阿根，已经90多岁；一位是被渔民救起的英国士兵丹尼斯·莫利，已经98岁。

“我突然意识到，这是一段即将消失的历史，‘物证’我已经找到了，而‘人证’就快要没有了。”方励说，“我的本能反应是，当你找到历史的物证，如果还能有人证，那这段历史就铁板钉钉了。”

方励表示，这是对历史的真实记录。



2018年，方励（右）与“里斯本丸”号沉船事件的幸存者丹尼斯·莫利。



“里斯本丸”号沉船事件手绘稿。

3 这段人和情感的故事应该让世界更多观众了解

2018年，方励和团队带着抢救历史记录的想法，先后走访了英国、美国、日本、加拿大等多个国家。在与幸存者及其后人的深入对话中，他深切感受到这起事件对所涉及家庭带来的伤痛与悲欢离合。

“在走访调查中我们发现，这起沉船事件几乎是被遗忘了，所以我们要捕捉、挖掘更多的历史史料和家庭故事。我们陆续在多个国家找到了380多个相关家庭。”方励说。

“无论是亲情或是爱情，始终是他们彼此一辈子的牵挂。”在方励看来，这些访谈影像非常珍贵，于是最终决定要把这个悲壮的故事搬上大银幕，“之前发生的‘泰坦尼克’号沉船事件，正是由于后来的影片，才让大家熟知；而‘里斯本丸’号沉船事件，其惨烈程度超过了前者。我们也应该通过影像，让更多人了解它，了解背后每个家庭的悲欢离合……”2019年，方励的摄影团队改成大银幕电影摄制团队。

方励表示，促成这部大银幕电影的最大动力来源于这些家庭的情感纽带，更来源于浙江海域善良、勇敢的老百姓。“当时，在生活极其艰苦的情况下，255名渔民冒着生命危险，毅然决然地冲了上去，救助起了300多名落水英军战

俘，后来又把家里的口粮、食物都分给了这些被救士兵。渔民的善良，构筑起了这部纪录影片的核心，也记录了战争年代，真实的人的故事与情感的故事。”方励说。

最近几年，方励常去东极岛，尤其是东极岛上的青浜岛，青浜岛上几乎所有的村民都认识他。“提及当年先辈们在危难时刻英勇救人的事迹，当地渔民们都很淡然，表示‘都是应该的，救人是本能’。这份朴素的情感，让每个人都非常感动。”方励说。

“只有我们口口相传，才会永远不忘。只有我们集体发声，世界才能听到。”方励说，通过这部纪录电影对“里斯本丸”号沉船事件的深度挖掘，希望世界上有更多的观众能够了解这段历史。

连线专场的尾声，方励还分享了一个小故事，他的一位朋友带着14岁的儿子去看这部电影，小孩子不愿意跟爸爸坐一起，独自一人跑去了前排，结果电影还没放完，孩子又跑回爸爸身边，给了爸爸一个深深的拥抱……“分享这个故事，就是希望这部纪录影片，可以让更多的孩子和年轻人去感受当下家庭和亲情的美好，幸福的生活值得每个人好好珍惜。”方励说。

记者 施代伟 张培坚 廖惠兰



2019年，英军战俘后人来到东极岛海域，与自己的亲人告别。

明辨真实成本，警惕低息诱惑

随着互联网金融蓬勃发展，网贷业务因其便捷性受到广大消费者的青睐。但部分网贷平台以“利息低”“额度高”“到账快”等为噱头进行虚假宣传，消费者需要擦亮双眼，警惕此类诱惑，通过正规机构获取服务。

案例一：息费不透明，综合成本高

张女士看到某网贷平台的“低息贷款”宣传，便申请办理。但在实际操作过程中，张女士发现，除了利息外，还需要支付担保费、会员费、服务费等多项费用。这些费用在贷款营销宣传时并未明确告知，导致张女士承担了过高的综合成本。

案例二：实际借款金额缩水，利息

计算基数不实

李先生在某网贷平台上看到“高额贷款，快速到账”的广告，便申请了10万元贷款。然而，在贷款发放后，李先生发现，实际收到的借款金额仅为9万元，剩余1万元被平台以“服务费”“咨询费”等名义扣除。这意味着，李先生需要为实际未收到的1万元支付利息，大大增加了李先生的借款成本。

案例三：提前还款，支付高昂违约金

赵先生在某网贷平台上借款后，因个人资金状况好转，决定提前还款以减轻利息负担。然而，在申请提前还款时，赵先生被告知需要支付高昂

的违约金，导致赵先生提前还款不仅未能节省利息支出，反而增加了额外的经济负担。

宁波通商银行提醒消费者，警惕网络低息贷款“套路”，关注以下风险：

1. 警惕低息陷阱。部分网贷平台在宣传时，往往强调低息甚至无息贷款。但实际操作中，可能通过收取各种费用来增加借款成本。因此，借款人在选择平台时，切勿仅凭广告宣传盲目决策。

2. 明辨真实成本。在申请贷款前，借款人应仔细阅读贷款合同，了解年化综合资金成本、各项费用及还本付息安排等关键信息。对于合同中不明确或含糊其辞的条款，应仔细了解确认，谨



慎签署。

3. 关注实际借款金额。借款人应关注实际到账金额是否与合同约定一致，避免因实际借款金额缩水而承担过高的还款成本。

国家金融监督管理总局宁波监管局温馨提醒，在签署贷款合同时，应充分了解产品特点及风险，理性消费，合理借贷。

记者 徐文燕
通讯员 史玲燕 郑波 林语秋